Na koniec warto zauwazy¢, ze homografie to, oczywiscie, nie jedyne
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przeksztalcenia wiernokatne. Nietrudno bowiem spostrzec, ze jedli funkcja ma

w danym obszarze rézna od zera pochodna, to jest wiernokatna: przybliza sie
przeciez w malym otoczeniu danego punktu przez przeksztalcenie liniowe, ktére
— jak stwierdziliémy wczeéniej — zachowuje katy. Skoro zatem funkcji takich jest
doéé¢ duzo, to moze i obszaréw, ktére mozna wiernokatnie odwzorowaé w koto
jednostkowe, jest wiele? Moze gérna péiplaszczyzna nie byla pod tym wzgledem
wyjatkowa? Odpowiedz na to pytanie daje twierdzenie Riemanna. Okazuje sie,

7e kazdy obszar jednospéjny, czyli taki, w ktérym kazda krzywa zamknieta da

Rys. 4. Pas naciety wzdluz pélprostej
czy tez soczewke moina wiernokatnie
odwzorowaé w kolo.

sie éciagnaé¢ do punktu (patrz rys. 3) i ktérego brzeg sklada si¢ z wigcej niz
jednego punktu, mozna wiernokatnie odwzorowa¢ w koto jednostkowe.
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Choé to moze byé zaskakujace, liczb rzeczywistych nie
da sie arytmetycznie (a wiec za pomoca dodawania,
odejmowania, mnozenia, dzielenia i pierwiastkowania
dowolnego naturalnego stopnia) wyrézni¢ wérod

liczb zespolonych. Oznacza to, ze nie ma takiego
wyrazenia arytmetycznego, ktére spelnione byloby
przez liczby zespolone, bedace liczbami rzeczywistymi
i tylko przez te liczby. Aby mozna bylo liczby
rzeczywiste zdefiniowaé, potrzebne sa jakie$ srodki
niearytmetyczne — np. sprzezenie, ktore kazdej liczbie
zespolonej z przyporzadkowuje liczbe zespolong z
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majaca te sama czes¢ rzeczywista co z, ale przeciwna
cze$é urojong. Dowdd tego faktu jest (jak dowdd
kazdej niemoznoéci) doéé¢ technicznie skomplikowany.
Polega on na wskazaniu takiego automorfizmu

(czyli przeksztalcenia zachowujacego wymienione
wyzej dzialania arytmetyczne) liczb zespolonych,
ktéry miesza liczby rzeczywiste z innymi liczbami
zespolonymi. Skomplikowana jest wlasnie konstrukcja
takiego automorfizmu: dla dociekliwych mozna podac,
ze konieczny jest tu (podobnie jak do bazy Hamela)
pewnik wyboru.
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Redaguje Eukasz WIECHECKI

M 931. Przez érodek n-kata foremnego poprowadzono prosta I, a nastepnie
obliczono sume S kwadratéw odleglosci wierzcholkéw n-kata od tej proste;j.

Udowodnié, ze S nie zalezy od wyboru [.
Rozwigzanie na str. 13

M 932. Niech A; A3 A3 A4 bedzie czworokatem wypuklym. Udowodnié,

ze A1 Ag * A2A4 < A1A2 . A3A4 + A2A3 . A1A4, Przy Cczym réwnosé zachodzi
wtedy i tylko wtedy, gdy na czworokacie mozna opisa¢ okrag.

Rozwiazanie na str. 5

M 933. Wierzcholki kazdego z dwéch tréjkatéw réwnobocznych na plaszczyznie
ponumerowano liczbami 1, 2, 3 przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara,
a nastepnie wierzchotki o tych samych numerach polaczono odcinkami.
Udowodnié, ze érodki trzech otrzymanych w ten sposéb odcinkéw tworza tréjkat

Rys. 1

réwnoboczny (byé moze zdegenerowany do punktu).
Rozwiazanie na str. 13

Redaguje Fwa CZUCHRY

1
Impedancja kondensatora o pojemnosci C jest réwna Con’ a cewki
wi
o indukcyjnoéci L: Lwi, gdzie w jest czesto$cia pradu zmiennego w obwodzie.

Impedancja opornika jest réwna jego oporowi.

Rys. 2

3

F 533. Znalez¢ impedancje obwodu przedstawionego na rysunku 1.
Rozwigzanie na str. 9

F 534. Czy mozna tak dobraé wartoéci oporéw R; i Rz (rys. 2), aby impedancja
przedstawionego obwodu byla rzeczywista dla calego zakresu czestosci?
Rozwigzanie na str. 16



